安全行

记者 王晓峰

这些"土"经验很管用

每年夏季是溺水事故的高发期。作

今年暑期,我们顶着烈日,走访

为一个滨海城市,宁波不仅拥有绵长的

海岸线,还有4700多座山塘水库,加

上大量外来务工人员及其子女在此生

了多个曾发生溺水警情或高风险水域

点位,深入调研防溺水工作的难点与

中,我们发现了一项简单却高效的民间

智慧——"救命竹竿"。这些竹竿被放置

在危险水域岸边,一旦有人溺水,旁人

可迅速递出竹竿实施救援,极大提高了

救援效率,降低了施救者自身的风险。

值得全市借鉴的好经验——西坞街道

一个存在溺水隐患的水塘,经过系统

性整治,不仅消除了危险,还变身为

深受市民欢迎的"网红打卡地"。这一创新,既保障了安全,又美化了环

的同时,我们也运用"疏"的方式满足

公众需求。经过实地探访并报道多个安

全戏水区, 梳理发布全市户外亲水点

位,既满足了市民夏季玩水的需求,也

传递了安全戏水的理念。

在通过"堵"的方式做好风险管控

境,成为推动乡村振兴的一抹亮色。

在奉化走访时,我们又发现了一个

如今,这一好经验正在向全市推广。

活,防溺水工作任务艰巨、意义重大。

百姓点题、部门响应、记者跟进,"'双百'惠民行"第三季十大行动圆满收官

近300篇稿件推动解决了哪些民生难题

清凉行

"凉风"吹拂,为"超人"赋能

温超40℃——今年夏天不好过,对

庭活动……围绕"赋能"二字,"城

"城市超人"打开疏解压力的通道; 一次次亲子文艺活动, 让繁忙的

涵盖社区服务中心、甬爱E家、专 15分钟内便可满足歇脚、取饮、用

豆汤、酸梅汤等饮品,还设有小哥 专属柜,更推出了"童心送清凉"

是社会运转的维系者。未来我们将 继续以"清凉行"等形式, 呼吁社 会各界关注、参与对劳动者的守 护, 让更多"超人"在这座城市收

暖新行

爱心餐,温暖城市夜归人

记者 朱琳

作为"暖新行"的重头戏,今 年夏天,宁波晚报联合绿姿、欧 文、三关六码头等商家推出"温 暖,永远不晚"晚间爱心餐项目, 为新就业群体送上一份关爱。 0元享用红豆吐司和风味餐

包;1元买到老底子灰汁团和油赞 子……外卖骑手、快递小哥、网约 车司机、环卫工人等新就业群体可 根据手机App接单记录或能证实个 人身份的标识,到上述三大商家的 指定门店享用晚间爱心餐,获得一 份实实在在的能量补给。

参与活动的门店,绿姿15家, 欧文10家,三关六码头10家。活动 的餐品大多来自这些门店当日未售 完但品质完好的现烤产品或土特 产、时令糕点等。通过规范化的渠 道,将这些"余量食物"转化为爱 心资源,赋予其新的价值。每家门 店的爱心面包供应量, 从最初每日 5份提升至10份,更多夜归人获得 了这份暖心补给。

"95后"外卖骑手小刘是首个领 到 "0元享"面包的"幸运儿",他 挑选了坚果乳酪包。"站长在群里转 发了消息,我就马上来了!"他笑着 说,虽然吃过晚饭,但这份面包可 以为他后续的奔波储备能量。代驾 司机小张在三关六码头鄞州万达店 品尝了米鸭蛋,"因为职业原因,我 经常顾不上吃饭,领到这份1元爱 心餐,感到挺温暖的。

活动自推出以来,上述门店每 天都有稳定供应。不少骑手前来, 虽然领到的只是一份面包,但他们 的喜悦之情溢于言表。

据悉,这项活动将持续至今年12 月31日,三大商家总投入达80万元。

关爱行

2025年9月15日 星期一 责任编辑/王 芳

汇聚爱的力量守护童心

为期近两个月的"关爱行",通过 宁波晚报社区联盟广泛动员、全市200

北仑区司法局组织30余名"小候 海,学法通行"研学之旅。孩子们在触

在绘本与光影中穿梭, 遇见更大的世界 今年,我们还推出了"暑来宝・欢 乐课堂"众筹计划,60多个社区通过

的"钟公少年先锋营"里,28名孩子 在教官带领下练习队列,从整理衣领

"关爱行"活动,将社会各界的关 爱精准滴灌到"小候鸟"心中,在孩

帮办行

一线奔走,排解民生难事

记者 方琴

今年的"帮办行",我们汇聚社会 力量, 联动多部门, 围绕暑期生活需 求与日常民生难题,通过"暑来宝· 欢乐课堂"众筹计划与"夏令热线" 双线发力,帮助市民解决夏令实际问 题,传递城市温暖。

"帮办行"之"夏令热线"81850000 及甬派众筹新闻、民生e点通等渠道同 步开启,24小时全天候接收市民诉 求。两个月来,近千个夏令民生问题 依托平台进行流转, 部门值守人员跑 一线、查问题,高效处置。

夏令时节,环境问题投诉陡增, 直接关乎市民生活品质。"帮办行"记 者行走一线,为民发声,帮助解难。 海曙区紫薇新村东门外通道因地处两 个街道交界处,垃圾堆积滋生异味, 白云街道得知群众反映后迅速派人清 理; 尹江岸小区内生活垃圾与装修杂 物散落,污染环境,报道刊发后社区 督促物业公司及时清运。江北区孔浦 菜市场对面的公园竣工一年半未移 交,垃圾满地、公厕封闭,媒体介入 后,当地住建部门决定先"兜底"清 理垃圾,后续持续督促建设单位办理 移交手续,实现长效管理……

"帮办行"聚焦路灯故障与管道溢 水问题,推动问题高效解决。江北区 压赛村、鄞州区邱隘镇郡柳路、镇海 区中官路等地的路灯故障频发,针对 市民反映,相关部门迅速排查修复, 保障市民夜间出行安全。鄞州区邱隘 镇青年路228号通道溢水一个多月,经 邱隘镇与社区工作人员反复排查,最 终查明溢水原因,督促责任店家尽快



励志行

知行合一,磨砺成长

记者 张志龙

在这个滚烫火热的夏季,"励志 行"推陈出新,"思政巴士"升级为 2.0版本。在1个月的时间里,来自 宁波各中小学校的400余名师生兵分 8路, 用脚步丈量宁波全域生态实践 的来时路。

更为可喜的是,跳出传统课堂 的"思政巴士",教育成效实现了 "三级跳": 从知识接受到情感认 同,再到行动自觉。在镇海永旺 村,学生们从欣赏"花海"到理解 各方责任; 在海曙区洞桥镇, 学生 龙湘媛决心"督促爸妈做好垃圾分 类",金昊栋则萌生了"用物联网监 测水质"的想法。这种转变,让生 态文明教育超越了知识层面,真正 实现了学生的主动参与。

今年暑假,我们还将镜头对准 宁波高校里那些"不熄灯的实验 室"。这里灯光常明,仪器低鸣,身 影忙碌。专心攻坚的大学生或称 "想早点出成果,明年顺利毕业", 或是"想提前适应节奏,不想掉 队"。答案看似不同,实则都指向同 一个词:时不我待。

李玉正的目标是"让普通人用 得上",研究菌种耐药性的他,希望 将检测方法转化为快检试纸; 张珈 瑜聚焦食品检测,希望开发出价廉 物美的新型检测试剂, 快速检测致 病菌; 学习水产养殖的邢瑞艳, 期 待让餐桌上的河鲜海鲜更加美味、

他们中,有人时常做实验到深 夜,有人暑假两个月只休息了一 周。他们并非没有对假期的向往, 也并非不想回到家乡享受清凉。促 使他们留下的,是科研项目的关键 节点,是实验数据的持续监测,是 心中那份对未知的探索和对成果落 地的期盼。

益企行

贴近服务,为企纾困

记者 林昱辰

"一份《中国居民赴越南投资税 题,为我们掘金东南亚提供了助 力。"慈溪远力机械有限公司越南项

涉税问题无小事, 合规经营是企业 行稳致远的基石。在此次"益企行" 点,精准施策,为企业纾困解难。

成"反向开票",不仅缓解了再生资 源回收行业的"无票"困境,也显著 降低了企业经营风险。

在此次"益企行"中,记者实地走访 多家金融机构,见证了宁波以多元化 金融服务破解企业融资困境、赋能创 新发展的扎实举措— 蒸溪市产业带金融服务联盟通过

"数据+信保+担保+信贷"模式,将贸 决融资难题,助力应对海外市场风险; 宁波金投控股集团综合金融服 务中心通过"政金企"协同模式, 为前湾新区科技企业提供全周期金

融支持,破解了众芯半导体等创新

企业的发展与融资难题。 这一季的"益企行"虽已结束 但这一模式仍将延续。当政策与服务 更深入一线、更主动贴近企业, 便能 实实在在为企业排忧解难,为市场增

就业行

"全链条"服务"磁吸"人才

记者 李睿清

暑期是求职招工的窗口期,也是城市引才的重要节点。为了帮助人才 与城市实现"双向奔赴",今年夏天 的"就业行",我们围绕城市推介、 政策解读、新岗位发掘等方面,推出 了一系列促就业相关报道。

时值7月,莘莘学子即将开启人 生新阶段。该去哪座城市就业?未来 应当留在何处发展? 一份全面升级的 "宁波城市简历"为青年人才递上邀 约。城市介绍、产业优势、文化历 史、人才评价……这份饱含诚意的 "简历"一经发出, 便在全网收获破亿 阅读量,为宁波打开了求才之门,也 让宁波的城市形象走入更多青年心间。

了解是奔赴的开始,但真正吸引 人才扎根于此的是一座城的温情。从 来甬求职免费住宿,到各类招工拓岗 政策,再到宁波"亲家园"平台组织的 趣味活动……这个暑期,我们围绕宁波 人才政策、举措、服务, 推出了多篇报 道,在帮助奔甬青年进一步熟悉城市之 余,也让更多人才在此安居乐业。

与此同时,我们还聚焦宁波的新 产业,挖掘宠物、养老、新能源汽车 检修等众多行业中的新岗位需求,让 新的机会被"看见",让新的"赛道" 被知晓。不仅为青年指出一条就业新 通道, 更能为宁波新兴领域储备人 才, 进而推动整座城市的发展。

从相知到相融,"就业行"系列 报道提供的"全链条"服务,满足了 不同阶段奔甬青年所需,也增强了城 市引才留才的"磁力"。人才的成长 离不开城市的托举,城市发展也需要 人才的支撑,我们愿继续以"就业 行"系列报道的形式,助人才与城市 共成长。

文化行

打捞记忆,留住乡愁

记者 顾佳诚 廖惠兰

行"推出了"文化行・夸夸咱们 的村史馆"主题报道,记者深入 乡村,走进一座座村史馆,解读 馆藏史料背后的故事, 让沉睡的 历史"活"起来,让浓浓的乡愁

馆……我们走访了全市近30家村 史馆,用文字挖掘展品背后的 "人、事、情"。

民、查阅地方志等方式,为宁波 乡村文化搭建起坚实的"数字档

8月中旬,我们为残疾人家庭 安排了"幸福奋斗馆"专场活 湾底村幸福奋斗馆, 聆听村庄从 落后走向富足的奋斗故事, 我们 还在展馆内为他们举办了一场集

这个夏天, 我们还联合宁波 交响乐团、宁波电影集团、宁波 大剧院等文化单位,推出音乐 会、电影放映、美育展演、大师 公开课等福利活动,向市民发放 免费门票700余张。在第十六届 浙江省戏剧大赛举办期间,我们 还为"派粉"争取到25场演出的 130张观众福利票,吸引千余人次 报名,提升了市民对传统戏剧的 关注度。

本版绕筹 余建文

